

EXPUNERE DE MOTIVE

Acordul Central European de Comerț Liber (C.E.F.T.A.) a fost semnat la 21 decembrie 1992 la Cracovia, în Polonia și a intrat în vigoare la 1 ianuarie 1993, având ca membri fondatori: Ungaria, Polonia, Cehia și Slovacia (grupul țărilor de la Vișegrad). Prin semnarea, la 11 septembrie 1995, la Brno, a unui Acord de amendare a C.E.F.T.A., s-a deschis posibilitatea aderării a noi membrii. Drept urmare, Slovenia a aderat în anul 1996, România în 1997, Bulgaria în 1999 și Croația în 2003.

Aderarea, în anul 2004, a Poloniei, Cehiei, Slovaciei, Ungariei și Sloveniei la Uniunea Europeană a redus numărul țărilor membre C.E.F.T.A. la trei. La data aderării la UE, România Bulgaria vor ieși, la rândul lor, din acest Acord.

Republica Macedonia a solicitat aderarea sa la Acordul Central European de Comerț Liber (C.E.F.T.A.) în anul 2004, iar negocierile tehnice au fost finalizate în cursul anului 2005. În perioada 16-17 ianuarie 2006 a avut loc, la Skopje, reuniunea multilaterală din cadrul procesului de aderare a Republicii Macedonia la C.E.F.T.A., ocazie cu care a fost definitivat și parafat textul Acordului de aderare.

La data de 27 februarie 2006, la Skopje, a avut loc semnarea Acordului de aderare a Republicii Macedonia la Acordul Central European de Comerț Liber (C.E.F.T.A.). Prin aderarea Republicii Macedonia la CEFTA, zona de comerț liber existentă între România, Bulgaria și Croația se extinde și către această țară. În relația cu România, după intrarea în vigoare a Acordului, comerțul bilateral cu Republica Macedonia va cunoaște un înalt grad de liberalizare, cu efecte benefice pentru exportul românesc pe această relație.

Acordul privind aderarea Republicii Macedonia la C.E.F.T.A. prevede că această țară va accepta toate prevederile acordului de bază, inclusiv amendamentele și modificările care au intervenit până în prezent. Textul acestuia este similar cu cel al Acordurilor de aderare ale României, Bulgariei și respectiv Croației, la C.E.F.T.A.

Negocierea Acordului a avut ca principal scop îmbunătățirea condițiilor de acces pe piață pentru exportatorii din statele membre C.E.F.T.A., contribuind prin aceasta la stimularea schimburilor comerciale reciproce și a investițiilor străine.

Astfel, în ceea ce privește comerțul cu produsele industriale dintre România și Republica Macedonia, a fost convenit Protocolul 46 la Acordul privind aderarea Republicii Macedonia la C.E.F.T.A. Conform acestui Protocol, taxele vamale de import vor fi eliminate complet de către cele două țări, de la data intrării în vigoare a Acordului, cu excepția celor pentru produsele cuprinse în Anexa A (considerate sensibile la importul în România) și Anexa B (produse sensibile la importul în Republica Macedonia).

Pentru produsele cuprinse în Anexele A și B s-a convenit aplicarea unui calendar de liberalizare progresivă a taxelor vamale de import, care va începe la data intrării în vigoare a Acordului și se va termina la 1 ianuarie 2008, în situația în care România nu va adera la Uniunea Europeană până la acea dată.

Produsele la care se face referire în cele două anexe sunt:

- la importul din România: agenți organici de suprafață și preparate de curățat, articole de asfalt sau din materiale similare, plăci și dale din ceramică pentru pavaj, chiuvete, lavoare, altele decât din porțelan;
- la importul din Republica Macedonia: obloane, rulouri pentru ferestre și articole similare, fețe încălțăminte din piele naturală, tălpi exterioare și tocuri din cauciuc.

În relațiile comerciale dintre celelalte țări C.E.F.T.A. cu Republica Macedonia schimburile cu produse industriale vor fi liberalizate de la data intrării în vigoare a Acordului de aderare a Macedoniei la C.E.F.T.A., având în vedere existența acordurilor de comerț liber bilaterale anterioare.

Referitor la comerțul cu produse agricole a fost convenit între România și Republica Macedonia Protocolul 49 la Acordul privind aderarea acestei țări la CEFTA, care cuprinde concesiile pe care cele două țări și le vor acorda în comerțul reciproc. Având în vedere sensibilitatea deosebită a sectorului agricol și dorința fiecărei țări de protejare a anumitor domenii, concesiile unilaterale și cele bazate pe reciprocitate cuprinse în Anexele A și B la Protocolul 49 se referă la un număr restrâns de produse și au un caracter limitat, ele constând în principal, în aplicarea unor exceptări de taxe vamale în cadrul unor contingente tarifare.

La exportul românesc pe piața Republicii Macedonia au fost convenite contingente tarifare pentru: grâu, orz, margarină, carne de pasăre, produse de brutărie și patiserie, apă minerală, iar la importul în România, pentru: ceapă pentru consum, varză albă și roșie, struguri de masă, pepeni verzi, mere, conserve de castraveți și cornișon, ardei, ciuperci, legume preparate sau conservate. Părțile au convenit să-și acorde concesiile pe baza de reciprocitate, în limita unor contingente cantitative, cu taxă vamală zero pentru uleiuri de semințe de floarea soarelui, semințe de bumbac, șofrânaș, ciocolată și biscuiți, extracte, esențe și concentrate de cafea și pentru vinuri. Va fi alocat anual, pe bază de reciprocitate, un contingent nelimitat pentru importul de piei brute de bovine și ovine. Sosurile preparate și preparatele pentru supe vor beneficia de o reducere cu 50% a taxei vamale MFN, în limita unui contingent anual de 10 tone.

Conform Memorandumului de Înțelegere, parte la Acordul de aderare a Macedoniei la C.E.F.T.A., acordarea concesiilor anuale prevăzute prin Protocolul 49 se va face pe o bază *pro rata* din momentul punerii în aplicare a Acordului, pentru perioada rămasă până la sfârșitul anului 2006, având în vedere că deschiderea acestor contingente se va putea face doar după punerea în aplicare a acordului, prevăzuta a avea loc nu mai târziu de data de 1 iulie 2006.

În problematica regulilor de origine, Protocolul la Acordul privind aderarea Republicii Macedonia la C.E.F.T.A. stabilește regulile de origine ce urmează să se aplice în comerțul Republicii Macedonia cu celelalte țări membre ale C.E.F.T.A., respectiv cumulul intra-C.E.F.T.A.

Semnarea Acordului de aderare a Republicii Macedonia la C.E.F.T.A. se înscrie pe linia promovată de România, în calitate de președinte în exercițiu al C.E.F.T.A. de creare a unei zone de comerț liber în Europa de Sud-est prin extinderea și modernizarea C.E.F.T.A.

În conformitate cu prevederile articolului 9, paragraful 3 din Acordul de aderare semnat, acesta va fi pus în aplicare de la 1 iulie 2006, de toate celelalte Părți semnatare a Acordului cu condiția ca România să notifice finalizarea procedurile sale legale interne, înainte de 1 iunie 2006.

De la data punerii în aplicare a acestui Acord, Acordul de comerț liber existent în prezent între România și Republica Macedonia va ieși din vigoare.

Părțile au fost de acord că, în cazul în care o Parte va adera la Uniunea Europeană, acest Acord își va înceta valabilitatea între acea Parte și C.E.F.T.A., din ziua dinaintea datei de aderare, fără a fi acordate compensații ulterioare celorlalte Părți.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU

The image shows a handwritten signature in black ink that reads "Tăriceanu". To the right of the signature is a circular official stamp. The stamp contains the text "ROMANIA" at the top and "GUVERNUL ROMÂNIEI" at the bottom. In the center of the stamp, there is a rectangular box, possibly for a date or a specific reference number.

CĂLIN POPESCU - TĂRICEANU